www.shfzb.com.cr

救助困境儿童 让他们更快"回家"

上海将推动多部门协同 力求把困境儿童中转安置周期从2至3年缩短到2至3个月



在上海 市救助管理 站,一对受 助双胞胎正 在过生日 □法治报记者 夏天

2017 年 7 月, "朵朵"案享誉全国,成为上海首 例由行政部门申请剥夺困境儿童生母监护权案例;

2018 年 1 月, "安安"案成为全国首个国家监护 跨省市接力案例:

2018年6月,"冰冰"案为本市居委会出任困境儿童监护人"破冰";

2019 年 3 月,"旭旭"案成为本市首例将困境儿 童监护权转移至其他近亲属的案例……

实现儿童利益最大化,促成孩子重新回归家庭,尽快回到正常成长轨道,是上海近年来为困境儿童所做的一系列努力——昨天,记者走进上海市儿童临时看护中心,探访上海对困境儿童的发现、庇护和安置流程。记者还获悉,上海将在既有基础上,继续推动多部门协同机制,力求把困境儿童的中转安置周期从2至3年缩短到2至3个月。

发现困境儿童:上海有"最可靠的基层力量"

今年初,徐汇区长桥街道长桥三村一居委儿童主任陈静怡在开展社区排摸时,发现一个叫小蓓的14岁孩子突发重病,被送入重症监护室。由于其母是智力二级重残无业人员,还身患多种慢性病,其父收入一般,因此突如其来的90多万元医药费开支,让这个本就勉力维持的家庭一下经济锋捷。

"由于某些原因,小荷暂时无法申请本市因病致贫专项救助。于是在这段紧迫期内,我们快速为其办理了其他渠道救助。"陈静怡说。后来等小蓓申请到了因病致贫救助,情况总算稍事缓解。随后,小

蓓因种种原因被转到外省接受治疗,又是 陈静怡为其办理了异地医保结算。

"作为社会散居孤儿、困境儿童、农村留守儿童关爱保护的专业队伍,本市在每个街道(乡镇)设立儿童督导员,每个居(村)设立儿童主任,负责社会散居孤儿、困境儿童、农村留守儿童的发现、走访、建档、关爱、救助等日常事务,成为关爱困境儿童最可靠的基层力量",市民政局儿童福利处陶继明处长说。

据介绍,儿童督导员主要工作职责是 通过制定年度工作方案、开展法规政策宣 传、指导管理儿童主任、加强村(居)工 作巡查、建立健全信息台账、协调政策落 实和社会参与等,推进本乡镇(街道)社 会散居孤儿、困境儿童、农村留守儿童的 关爱保护工作;儿童主任主要工作职责是 开展信息排查和更新、家庭走访、监护指 导、工作报告、政策链接、儿童关爱保护 服务场所管理等,强化家庭监护主体责任, 预防宣传、及时发现并解决农村留守儿童 关爱保护、困境儿童和散居孤儿保障中的 重点难点问题。

市民政局提供的数据显示,目前本市 已有儿童督导员 267 人,儿童主任 6271 人。

困境儿童第一站:温暖的"避难所"

2018 年,上海市儿童临时看护中心(以下简称"临看中心")接收了一名 8 月龄大的困境儿童小旭(化名)。小旭出生后被亲生父母贩卖,其父母因涉嫌拐卖儿童,被公安机关采取强制措施,小旭作为被拐卖儿童被警方解救后处于无人监护状态。为保障未成年人合法权益,在法定监护人未明确之前,临看中心作为民政部门担负起临时监护小旭的照料职责。

小旭人院后,临看中心按照工作流程, 需对其进行为期 10 天的医学观察。考虑到 小旭是一名 8 个月大的婴儿,院方安排护 理员对其进行 24 小时的"一对一"重点看 护,确保小旭医学观察期间的安全。

医学观察期结束后,院方根据医务人员、保育员的观察记录,对小旭进行综合评估,选定合适的生活班组。护理部根据儿童年龄、身体状况制定小旭的个性化养育照料方案。医生主要负责小旭的生长发育监测、疾病观察诊治、饮食调理和预防接种安排。

鉴于小旭年纪尚幼,而其生父母处于 服刑期间,无实际监护能力,且贩卖子女 情节恶劣,严重侵害了未成年人的权益, 为小旭撤销现有监护人资格,并找寻新的 监护人显得尤为迫切和重要。检察机关建 议民政部门临时看护机构临看中心提起转 移监护权的诉讼。从保护未成年人权益角 度出发,立足儿童利益最大化原则,经调 查评估,小旭的外祖父母表示愿意承担小 旭监护人的身体条件、经济能力,也可以给 被监护人提供较好的生活环境。最终人民 法院判决撤销小旭生父母的监护权,指定

小旭外祖父母为其新的监护人。 据介绍,临看中心于 2005 年 6 月 1 日



在上海市救助管理二站,受助孩子们正在学习厨艺

正式建成运行,核定床位 80 张,主要为疑似弃儿提供生活照料、医疗护理、康复特教等专业服务。这是全国首家、也是唯一一家专门开展疑似弃儿临时照料、协助公安进行寻亲查找和身份确认工作的儿童福利机构。2017 年开始,该中心职能进一步拓展,作为市级层面的困境儿童救助保护机构,开始承担本市区域内发现的因监护缺失或监护不当而陷入困境的儿童的临时救助保护工作,提供临时生活照料,并为其后续长期安置提供法律援助和生活指导。

由此,临看中心既是一所具有专业养育水平的儿童福利机构,可以提供疑似弃儿生活照料、医疗护理、康复训练、心理干预、家庭指导等全方位服务,也成为了一个具有救助保护职能的未成年人救助保

护机构,能够及时为困境儿童提供临时的、紧急的救助和必要的保护措施。通过一站式受理,临看中心可以同时接收和保护疑似弃儿和困境儿童,并通过司法和行政途径,妥善解决其生活照料和后续长期安置等问题。

据统计,在中心成立至今已接收的疑似弃儿中,有140余名儿童经寻亲查找到监护人,重新回归家庭。其余儿童经公安部门确认为弃儿身份,转入市儿童福利院。开展困境儿童救助保护工作的两年多来,临看中心已接收困境儿童40余名,其中30余名儿童回归原生家庭;4名儿童由于监护人拒不履行监护职责,已通过司法途径(法院判决)的形式,转移监护权,重新指定监护人。

"中转站"的自白: 希望孩子快回人生正轨

"避难所"也好,"中转站"也罢,当困境 儿童有了给他们遮风挡雨的第一站,如何让他们 的生活尽快回到正轨,成为上海接下来的工作重 心之一。

2018年6月,临看中心接收到一名约2岁多的偏远省市弃儿(疑似)。按工作流程完成寻亲公告后,因派出所在调查过程中发现了有关该儿童的疑似监护人线索,无法出具确认弃儿身份证明,因此该儿童无法按照弃儿流程转送市儿童

该疑似弃儿为一名正常男童,2015年12月出生(估算)。2018年6月在静安区被发现,由所在区的属地派出所接报出警后作为弃儿(疑似)送往静安区定点医院进行体检,经体检合格送入儿护中心进行临时看护,入院后取名"冬客"(44名)

冬冬人院至今两年多,在临看中心的悉心照料下,身体状况良好,渐渐学会了自己吃饭穿衣,性格也很开朗。

在此期间,公安部门也加大了对其监护人的查找力度。冬冬被遗弃时,随身携带一张卡片,基本信息为儿童及其母亲姓名,以及其母亲因被公安机关抓获,无人照顾该儿童,希望给予帮助等信息。经后期调查获悉,黄浦分局抓获一名涉嫌贩毒的女性犯罪嫌疑人,疑似冬冬母亲。该女性犯罪嫌疑人由黄浦区人民法院审判,获刑1年7个月

随即,公安部门将冬冬血样送 DNA 数据库比对,与一名女性比对成功。该女性和黄浦法院审判的女性犯罪嫌疑人身份证号一致,照片也相符,冬冬母亲基本确定。由于该女性是外省市户籍罪犯,刑期超过1年,已被送回原籍,关押在当地女子监狱。

随后,公安部门前往冬冬母亲(疑似)服刑 所在省女子监狱采集血样,同时在当地对其他可 承担冬冬实际照料责任的人员开展调查,最终找 到了冬冬的外公(疑似),在确认其愿意照料冬 冬后,采集了血样。经 DNA 鉴定,确认了冬 冬、冬冬母亲、冬冬外公祖孙三代的亲子关系, 冬冬终于可以回到家人身边。

鉴于冬冬的外公不便来沪接回孩子,由上海公安和儿护中心负责护送冬冬回原籍。受疫情影响,护送计划预计7月上旬完成。

冬冬原本不幸的命运,在上海的 2 年时间里得到了拯救。但陶继明指出:"现在,我们对困境儿童的背景排查、中转工作通常要花费 2-3 年时间。我们应该进一步加强工作的时效性,能否将这一流程压缩进 2-3 个月以内,以尽快让孩子回到正常的人生流程?例如,协调公安机关迅速查明孩子的背景,协调监狱管理局迅速给出孩子父母的服刑状况,等等。这需要我们多部门的通力协作。"